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Εγκαίνια θυσιαστηρίου εις μνήμην Γρηγορίου 
του Ε΄ και Κυρίλλου του ΣΤ΄ στην Ορεστιάδα
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Διδυμοτείχου, Ορεστιάδος και Σουφλίου

Στα πλαίσια του εορτασμού επι τη συμπληρώσει 205 ετών από 
τον μαρτυρικό απαγχονισμό των Ιερομαρτύρων Γρηγορίου του 
Ε΄ και Κυρίλλου του ΣΤ΄, Πατριαρχών Κωνσταντινουπόλεως, οι 
οποίοι μαρτύρησαν την 10η και την 18η αντιστοίχως του 
μηνός Απριλίου του 1821, το Σάββατο της Διακαινησίμου, 18η 
του μηνός Απριλίου 2026, πραγματοποιήθηκαν τα Εγκαίνια της 
Κρύπτης του επ’ ονόματι του Ιερομάρτυρος Αγίου Κυρίλλου, 
του Αδριανουπολίτου, ανεγειρομένου Ιερού Ναού στο δυτικό 
τμήμα της Ορεστιάδος, έμπροσθεν του Δημαρχείου της οποίας 
έχει στηθεί, από τους Αδριανουπολίτες, που εγκαταστάθηκαν 
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εκεί το 1923, ο ανδριάντας του.

Ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Διδυμοτείχου, Ορεστιάδος και Σουφλίου κ. 
Δαμασκηνός αφ’ εσπέρας εκόμισε και κατέθεσε τα προς εγκαινιασμό μαρτυρικά 
λείψανα και χοροστάτησε στον Εσπερινό των Εγκαινίων. Την πρωΐα με τη 
συμμετοχή πολυπληθούς εκκλησιάσματος ο Σεβασμιώτατος ενεκαινίασε το ιερό 
θυσιαστήριο της Κρύπτης του Ναού, επ’ ονόματι των μετα των Αγίων 
Εθνοϊερομαρτύρων Πατριαρχών Κωνσταντινουπόλεως Γρηγορίου του Ε΄ και 
Κυρίλλου του ΣΤ΄ συλληφθέντων κατά μήνα Απρίλιο του 1821 και 
απαγχονισθέντων Αρχιερέων· Ευγενίου Αγχιάλου, Ιωαννικίου Τυρνόβου, Δωροθέου 
Αδριανουπόλεως, Ιωσήφ Θεσσαλονίκης, Γρηγορίου Δέρκων, Διονυσίου Εφέσου και 
Αθανασίου Νικομηδείας. (Βλ. Συνοδική Εγκύκλιος 1076/1385 της 15ης Ιουλίου 
2021). Στη συνέχεια ο Σεβασμιώτατος προέστη της πρώτης Αρχιερατικής Θείας 
Λειτουργίας με τη συμμετοχή του ιερού κλήρου της πόλεως και κληρικών της 
ομόρου Ιεράς Μητροπόλεως Ζαγοράς από τη γειτονική Βουλγαρία.

Ο Σεβασμιώτατος με αφορμή το μαρτύριο των αγίων μίλησε για τον Σταυρό και 
την Ανάσταση, τονίζοντας ότι οι μάρτυρες της πίστεως είναι μάρτυρες του 
Σταυρού και της Αναστάσεως του Κυρίου, οι δε συγκεκριμένοι Ιερομάρτυρες είναι 
μάρτυρες και της αναστάσεως του Γένους. Ευχαρίστησε στη συνέχεια τους 
παρισταμένους και όλους όσους καθ’ οιονδήποτε τρόπο συνετέλεσαν για την 
ευόδοση του εγχειρήματος της ανεγέρσεως του Ενοριακού αυτού Ναού, ο οποίος 
καλύπτει τις λατρευτικές ανάγκες των κατοίκων της περιοχής. Ευχήθηκε, τέλος, 
τα εγκαίνια του Ιερού Ναού να δώσουν την αφορμή να εγκαινιασθεί μέσα στην 
ψυχή μας ο Χριστός, το ανέσπερο Φώς του Οποίου είθε να φωτίσει τον καθένα από 
εμάς και τον κόσμο ολόκληρο.

Προσήλθαν εκκλησιαζόμενοι οι Βουλευτές Έβρου Σταύρος Κελέτσης αφ’ εσπέρας 
και Αναστάσιος Δημοσχάκης το πρωί, ο Δήμαρχος Ορεστιάδος Διαμαντής 
Παπαδόπουλος, η θεματική αντιπεριφερειάρχης πολιτισμού Φανή Μπαχαρίδου, ο 
Διοικητής της XVI Μεραρχίας Διδυμοτείχου υποστράτηγος Παντ. Βασιλειάδης, ο 
Διοικητής της 3ης Ταξιαρχίας ταξίαρχος Νικ. Αγγελής, εκπρόσωπος της 
Αστυνομικής Διευθύνσεως Ορεστιάδος, ο Πρόεδρος του Συλλόγου 
Αδριανουπολιτών – Καραγατσιανών Ορεστιάδος Αθ. Λιμπερίδης και πλήθος πιστών.



https://www.flickr.com/photos/200638208@N05/albums/72177720333152107



